

最高法披露黄光裕案细节:

黄光裕动用79个账户获利3亿

新华社北京5月22日电 最高人民法院22日发布《关于办理内幕交易、泄露内幕信息刑事案件具体应用法律若干问题的解释》，并公布了黄光裕等内幕交易、泄露内幕信息犯罪和杜兰库、刘乃华内幕交易、泄露内幕信息犯罪等2个典型案例。

2007年4月，中关村上市公司拟与鹏泰公司进行资产置换，黄光裕参与了该项重大资产重组的运作和决策。在该信息公告前，黄光裕决定并指令他人借用他人身份证件，开立个人股票账户，并由其直接控制。2007年4月27日至6月27日期间，黄光裕累计购入中关村股票976万余股，成交额共计人民币9310万余元，账面收益348万余元。

2007年7、8月，中关村上市

公司拟收购鹏润控股公司全部股权进行重组。在该信息公告前，黄光裕指使他人以曹楚娟等79人的身份证件开立相关个人股票账户，并安排其妻杜鹃协助管理以上股票账户。2007年8月13日至9月28日期间，黄光裕指使杜薇等人使用上述账户累计购入中关村股票1.04亿余股，成交额共计13.22亿余元，账面收益3.06亿余元。

其间，原北京中关村科技发展(控股)股份有限公司董事长、总裁许钟民明知黄光裕利用上述内幕信息进行中关村股票交易，仍接受黄光裕的指令，指使许伟铭在广东借用他人身份证件开立个人股票账户或直接借用他人股票账户，于同年8月13日至9月28日期间，累计购入中关村股票3166万余

股，成交额共计4.14亿余元，账面收益9021万余元。

许钟民还将中关村上市公司拟重组的内幕信息故意泄露给其妻李善娟及相怀珠等人。同年9月21日至25日，李善娟买入中关村股票12万余股，成交额共计181万余元。

北京市二中院认为，被告人黄光裕等人作为证券交易内幕信息的知情人员，在涉及对证券交易价格有重大影响的信息尚未公开前，买入该证券，内幕交易成交额及账面收益均特别巨大，情节特别严重，黄光裕与被告人杜鹃、许钟民构成内幕交易罪的共同犯罪，许钟民向他人泄露内幕信息，还构成泄露内幕信息罪，其中黄光裕系主犯，杜鹃、许钟民系从犯。



国美电器前主席黄光裕(资料片)

“两高”针对证券期货犯罪出台首部司法解释，6月1日起施行

3类人属“非法获取内幕信息人员”

新华社北京5月22日电 最高人民法院22日对外发布了最高人民法院、最高人民检察院《关于办理内幕交易、泄露内幕信息刑事案件具体应用法律若干问题的解释》，这部总共11条的司法解释，是“两高”针对证券、期货犯罪出台的第一部司法解释，将于2012年6月1日正式施行。

最高人民法院刑二庭庭长裴鼎、最高人民法院新闻发言人孙军工就司法解释中规定的内幕交易标准等问题回答了记者的提问。

释疑1

占股5%以上股东即认定“内幕信息知情人员”

问：证券、期货内幕信息知情人员的范围是如何规定的？

答：司法解释中关于“内幕信

息知情人员”的范围援引了证券法、期货交易管理条例的规定，只是自然人，不包括单位。

内幕信息知情人员包括“(一)发行人的董事、监事、高级管理人员；(二)持有公司百分之五以上股份的股东及其董事、监事、高级管理人员，公司的实际控制人及其董事、监事、高级管理人员；(三)发行人控股的公司及其董事、监事、高级管理人员；(四)由于所任公司职务可以获取公司有关内幕信息的人员；(五)证券监督管理机构工作人员以及由于法定职责对证券的发行、交易进行管理的其他人员；(六)保荐人、承销的证券公司、证券交易所、证券登记结算机构、证券服务机构的有关人员；(七)国务院证券监督管理机构规定的其他人”以及“由于其管理地位、监督地位或者职业地位，或者作为雇员、专业顾问履行职务，能够接触或者获得内幕信息的人员”。

释疑2 暗示他人从事交易可认定“非法获取内幕信息”

问：对于“非法获取内幕信息人员”，司法解释是如何规定的？

答：司法解释规定了三类非法获取内幕信息的人员：一是利用窃取、骗取、套取、窃听、利诱、刺探或者私下交易等非法手段获取内幕信息的人员；二是具有特殊身份，即内幕信息知情人员的近亲属或者其他与其关系密切的人员；三是在内幕信息敏感期内与内幕信息知情人员联络、接触的人员。

对于后两类人员，只要从事或者明示、暗示他人从事，或者泄露内幕信息导致他人从事与内幕信

息有关的证券、期货交易，相关交易行为被认定为明显异常，且无正当理由或者正当信息来源的，就应当认定为非法获取内幕信息人员。

释疑3 成交额50万元以上属“情节严重”

问：内幕交易、泄露内幕信息罪如何认定情节严重？

答：司法解释从犯罪数额和犯罪情节两个方面对内幕交易、泄露内幕信息罪的情节严重认定标准作了规定。具有以下情形之一的，应当认定情节严重：证券交易成交额在五十万元以上；期货交易占用保证金数额在三十万元以上；获利或者避免损失数额在十五万元以上；内幕交易或泄露内幕信息三次以上；具有其他严重情节的。

高淳陶瓷重组内幕披露：
夫妻合伙内幕交易股票获利421万

2009年3月23日，原系中国电子科技集团公司总会计师的杜兰库到下属单位考察。下属单位有关负责人向杜兰库汇报了该单位准备收购某股份制企业借壳上市的内容。3月29日，杜兰库根据汇报的借壳公司概况，通过互联网检索，得出唯一符合借壳条件的公司是上市公司高淳陶瓷。3月31日，杜兰库陪同中电集团负责人参加上述下属单位搬迁仪式期间，地方政府负责人就收购重组事宜出面协调，使其确信拟借壳公司为高淳陶瓷公司。次日，杜兰库将下属单位欲重组高淳陶瓷公司的信息告知其妻刘乃华，双方均同意购买高淳陶瓷股票。

4月2日，杜兰库通过其个人账户买入21000股高淳陶瓷股票，后逐步将个人账户中的资金分别转入其所操控的亲属的股票交易账户。2009年4月2日至4月20日期间，杜兰库单独操作买入高淳陶瓷股票累计223000股，交易金额1542185.52元，获利2470351.38元；杜兰库、刘乃华共同操作买入高淳陶瓷股票累计137100股，交易金额966946.91元，获利1739692.46元。

江苏无锡中院以被告人杜兰库犯内幕交易罪，判处有期徒刑六年，并处罚金四百二十五万元；以被告人刘乃华犯内幕交易、泄露内幕信息罪判处有期徒刑三年，并处罚金四百二十五万元。

据新华社

证监会修订并公布《证券发行与承销管理办法》

新股IPO将可自主定价

本报综合新华社、央广消息

证监会21日公布修订后的《证券发行与承销管理办法》，作为新股发行体制改革的重要组成部分。《办法》提出，首次公开发行股票可通过发行人与主承销商自主协商直接定价等方式确定发行价。

证监会对《证券发行与承销管理办法》进行了五个方面的修改。

一是增强发行承销的可操作性，扩大自主推荐询价对象范围，引入个人投资者参与询价，提高网下配售比例，取消网下配售股票的限售期，建立网下向网上的回拨机制。

二是明确发行承销过程中信息披露的规范性要求，强调了机构投资者和公众投资者获得信息的公平性以及股票发行“静默期”的规定。

三是加强了询价和定价过程的监管，进一步明确发行人、主承销商在推介、询价、定价过程中的

行为规范。

四是加强了对违法违规行为和不当行为的监管和处罚，提出明确的监管措施。《办法》规定证监会可暂停证券公司最长为36个月的证券承销业务。

五是加强了证券业协会对发行承销的行业自律管理，监管部门将加强与证券业协会的沟通配合，建立监管协作机制，实现监管信息共享，措施互动。

新《办法》意味着，未来可能产生不询价、初步询价就定价这两种新的方式，即原有的“两步走”，可以改成自主协商定价的“一步走”。开源证券高级策略分析师杨海分析称，“两方定价会综合考虑市场上各方面的因素，比如市场环境好不好，发行价高了卖不出怎么办？而不像过去，大家担心在询价过程中是不是有猫腻。”

对于市场关注度较高的如何执行行业平均市盈率“25%规则”的问题，证监会将会单独制定并公布相关操作细则。



○专家观点

定价新规有利于抑制新股投机

新华社天津5月22日电 21

日，证监会公布修订后的《证券发行与承销管理办法》，对IPO定价方式进行调整。专家称此次调整有助于增加首次公开募股定价的灵活性，拉平一、二级市场价格差，对新股投机起到很大的抑制作用。

《证券发行与承销管理办法》放宽了对定价方式的限制并鼓励创新，允许发行人与承销商可不采用询价方式而直接协商定价；禁止单纯以博取一、二级市场价格差为目的的机构产品作为配售对象，以加强询定价的过程监管。

中央财经大学中国银行业

研究中心主任郭田勇认为：IPO定价新规，有利于打通一、二级市场价格，增加证券市场的透明度和投资价值。以前的资本市场，一、二级市场存在人为性的价差，导致大量的资金闲置在摇号环节，摇到号比中彩票都难，市场的投机性比较强。

“新规出台以后，一、二级市场得到了更好的对接，资本市场的效率得到提升，同时也使投机的空间变小，资本市场的投资价值有所增强。”郭田勇认为，IPO定价新规，将有效地抑制新股投机，有利于我国证券市场建立更好的投资秩序。

○相关新闻

证监会平均四天推一新政

本报讯 据经济之声《央广财经评论》报道，有关人士做了一项最新统计，从去年10月29日郭树清正式履新证监会主席到现在，近7个月的时间里，证监会共出台各类政策、意见和办法五十多条，平均不到4天就有一个新政策出台，密度和广度都堪称“历史罕见”。

在此期间，上证指数经历了下跌、上涨、再下跌、再上涨、又下跌的过程。到21日收盘，上证指数在这段时间的跌幅超过5%。一直以来，A股市场就是政策市场，一两条利好政策就能刺激市场上涨。为什么政策多了，市场反而会遭遇“政策密集恐惧症”？

财经评论员林耘认为，证监会历任主席的使命是接力长跑，每个阶段的使命有所不同。“到了郭树清主席这个阶段，我个人判断它的使命是对证券大楼进行改造和精装修。就好像装修房子初期，每天的变化非常小。所以四天批一个文件，但A股仍是起起落落的状态。装修的阶段里面有一个拆东墙补西墙的过程，它不是立竿见影就能取得效果的。”

“到了最后实施完了，大家才会看到通过这一系列的改造，证券市场变得更漂亮、更实用、更有价值了。”